



中國兩會成「世界經濟的希望燈塔」

外媒關注中國高質量發展 盼推動全球復甦

今年中國兩會受到全球矚目，「高質量發展」、「新質生產力」等關鍵詞成為外媒關注焦點。外媒和國際人士普遍認為，中國經濟回升向好、長期向好的基本趨勢沒有改變也不會改變。中國全面貫徹新發展理念，加快構建新發展格局，以高質量發展全面推進中國式現代化，將持續為自身發展、地區繁榮以及全球經濟復甦貢獻力量。《巴基斯坦觀察家報》表示：「中國兩會成為地區和世界經濟的希望燈塔。」



國際社會關注中國經濟發展情況。圖為技術人員在柳州市一家新源汽車電池生產企業作業。新華社

外媒聚焦兩會

- 《巴基斯坦觀察家報》：「中國兩會成為地區和世界經濟的希望燈塔，為中巴兩個鐵桿兄弟國家經濟社會合作開闢了新前景。」
 - 韓國《中央日報》：「今年中國兩會的一個關鍵詞是「高質量發展」，中國現在的目標是要通過高質量發展讓人民生活更美好。」
 - 歐洲《現代外交》網站：「今年中國兩會將重點關注「新質生產力」，這是一種創新驅動的先進生產力質態，是推動實現高水平科技自立自強的基礎。中國兩會關於金融高質量發展的相關議題也受到國際社會廣泛關注。」
- 大公報整理

【大公報訊】巴基斯坦新聞網站《今日巴基斯坦》表示，中國兩會生動地反映了中國高水平的善治能力，其全過程人民民主是全世界最廣泛的民主，代表了人類現代文明的所有準則和先進民主的特徵，值得世界稱道。希臘歐洲與外交政策基金會高級研究員佐戈普魯斯說：「兩會是中國政治發展中的一件大事，涉及多領域重要議題，我非常關注中國科技創新如何推動現代化建設、推動經濟高質量發展，因為中國發展越好，世界就越好，我們期待中國在經濟、科技等領域的發展為世界注入新活力。」

外媒熱議「新質生產力」

十四屆全國人大二次會議5日開幕，中國國務院總理李強作政府工作報告。政府工作報告指出，過去一年，中國經濟總體回升向好，國內生產總值超過126萬億元，增長5.2%，增速居世界主要經濟體前列，並提出今年發展主要預期目標是國內生產總值增長5%左右。約旦「安曼新聞網」表示，中國經濟保持回升向好、長期向好的基本趨勢，為全球經濟復甦提供強有力支撐。《巴基斯坦觀察家報》表示，中國兩會成為地區和世界經濟的希望燈塔，也為中巴兩個鐵桿兄弟國家經濟社會合作開闢了新前景。

「高質量發展」、「中國式現代化」、「新質生產力」等成為外媒普遍提及的「兩會關鍵詞」。韓國《中央日報》表示，今年中國兩會的一個關鍵詞是「高質量發展」，「中國現在的目標是要通過高質量發展讓人民生活更美好」。歐洲《現代外交》網站說，今年中國兩會將重點關注「新質生產力」，這是一種創新驅動的先進生產力質態，是推動實現高

水平科技自立自強的基礎。美國彭博社介紹稱，新質生產力涵蓋科技創新、綠色能源、協調發展等領域，並表示中國已在多個領域取得了進展，清潔能源對經濟的支撐作用不斷增強。

尼加拉瓜財政和公共信託部長伊萬·阿科斯塔·蒙塔爾萬說，兩會是中國的大事，也是世界關注的大事，因為中國正加大對外投資、共享新技術新成果，中國式現代化建設也在推動各國共同發展。埃及艾因沙姆斯大學中文系教授納賽爾·阿卜杜勒·阿勒說，中國秉持合作共贏、共同發展的理念，「尋求全球合作與發展，為各國發展經濟提供了一個不同以往的視角」。

世界對中國充滿期待

烏拉圭駐華大使費爾南多·盧格里斯說，中國是世界經濟增長的重要引擎，全世界都對2024年中國發展充滿期待。大量跨國企業「用腳投票」，選擇在中國增資擴產，共享中國高質量發展紅利。中國美國商會主席譚森說：「中國不僅是關鍵市場，更是人才和創新的首要沃土，對美國企業的全球競爭力至關重要。」該機構近日發布的報告顯示，近四成受訪企業計劃在華增資。英中貿易協會執行董事莉絲·貝特爾森亦表示，許多英國企業看到中國市場的巨大價值，加倍努力發展中國業務。

荷蘭經濟學家海科·埃貝斯表示，從長遠來看，經濟成功是由開放程度、教育投入、競爭力、基礎設施投入、創新和生產力增長等多重因素驅動的。近年來，中國在這些領域持續投入，「我對中國的長期發展感到樂觀」。

(綜合報道)

▶3月4日，中國人民政治協商會議第十四屆全國委員會第二次會議在北京人民大會堂開幕。這是記者在會場拍攝。新華社



多國人士評價兩會

玻利維亞總統路易斯·阿爾塞：
「我們非常關注中國兩會，中國在經濟、科技等領域取得長足發展對世界來說非常重要，拉美和加勒比國家希望加強與中國合作，通過發展先進技術實現工業化。」

希臘歐洲與外交政策基金會高級研究員佐戈普魯斯：
「兩會是中國政治發展中的一件大事，涉及多領域重要議題，我非常關注中國科技創新如何推動現代化建設、推動經濟高質量發展，因為中國發展越好，世界就越好，我們期待中國在經濟、科技等領域的發展為世界注入新活力。」

德國浩亨電氣有限責任兩合公司執行董事諾伯特·傑梅克：
「兩會釋放的信號將是非常重要的，我們相信今年會有很多進一步加強機械製造業和保持光伏技術全球領先地位的政策建議出台。中國非常注重可持續發展，我們希望能夠參與到這一創新進程中。」

大公報整理

英媒：「一帶一路」重塑世界貿易

【大公報訊】據《金融時報》報道：中國兩會受到國際社會關注，外媒聚焦中國高質量發展和中國式現代化的成就。英國《金融時報》報道稱，中國正加快速度，用「一帶一路」倡議所培育的與全球南方的關係，構建一種以發展中國家為中心的貿易架構，以自己的方式重塑世界貿易。

《金融時報》稱，中國正在建設一個以自身為中心、由雙邊和區域內自由貿易協定構成的網絡，這些協定允許以低關稅進行貿易，同時也促進了直接投資流動。報道指出，中國正在打造更加開放包容的發展環境，並將擴大面向全球的高標準自由貿易區網絡。中國已在這方面取得重大進

展，包括促成有15個成員國的《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)。

晉達資產管理公司新興市場專家邁克爾·鮑爾說，中國與其他發展中國家的商業往來證明，世界的軸心正在發生傾斜，「隨着西方試圖與中國脫鉤，世界其他地區正重新調整自己的方向——朝向中國。」鮑爾表示，中國對東盟的直接投資從2019年新冠疫情前的90億美元攀升至2022年的154億美元，將幫助改變該地區的經濟命運。在截至2023年10月的一年中，中國對東盟十個成員國的出口額超過對美出口額。從更廣泛的角度來看，中國與「一帶一路」沿線國家的貿易額超過了與美國、歐盟和日本的貿易額總和。



◀山東港口青島港「一帶一路」國家和地區箱量保持高速增长。新華社

德智庫讚中國綠色技術研究領先

【大公報訊】據新華社報道：中國國務院總理李強5日在政府工作報告中介紹今年政府工作任務時提出，加強生態文明建設，推進綠色低碳發展。德國智庫貝塔斯曼基金會發布的最新研究報告顯示，中國已成為綠色技術研究的領先國家之一，「在研究活力方面，沒有任何一個國家能與中國並駕齊驅」。

根據貝塔斯曼基金會發布的報告，在2017年至2022年期間，中國在綠色技術領域的世界級專利數量從1.1萬件增長到3.7萬件，僅次於美國位居全球第二。自2017年以來，中國綠色技術有10個細分領域的專利數量在全球所佔份額都實現了增長，包括環保材料和回收利

用、高效生產、新能源、節能機械等。其中，在環保材料和回收利用領域，中國在2017年到2022年間佔全球專利份額幾乎翻番，達到近40%。

報告說，中國獲得的世界級專利數

量最多的領域是高效生產領域，其中網絡化生產(智能工廠)、石化和紡織行業的高效工業生產、數字農業和精準農業的貢獻突出。就單項技術而言，中國的優勢包括飲用水處理、電池和燃料電池回收、水泥回收以及塑料、玻璃、紙張、電子產品和消費廢物的回收。報告強調，長期以來，引入並進一步發展循環經濟一直是中國政府經濟政策的重要內容。



◀去年10月31日，技術人員在福建省光澤縣檢查光伏發電設備情況。新華社

中國電動汽車研發速度「無人能敵」

【大公報訊】綜合《華爾街日報》、韓國《中央日報》報道：5日的政府工作報告提到，中國現代化產業體系建設取得重要進展，新能汽車產銷量佔全球比重超過60%。《華爾街日報》表示，在全球電動汽車競賽中，中國正快速擴大優勢，研發速度「無人能敵」。中國車企比亞迪預計今年將在韓國推出平價電動汽車。韓媒稱，面對比亞迪的競爭，現代汽車等韓國車企恐將無力招架。

《華爾街日報》援引業內高管稱，中國汽車生產商的研發速度比傳統廠商快30%左右，主要因為前者顛覆了全球幾十年來製造複雜內燃機汽車的慣常做法。中國車企會同時進行多個階段的開發，並且願意用規模更小、速度更快的供應商取代傳統供應商。報道還指出，中國車企高度重視客戶體驗，從駕駛輔助功能到車載娛樂，均強調軟件和數字技術。近年中國新能源汽車出口增長迅

速，上汽、紅旗、比亞迪、蔚來、小鵬等紛紛進軍海外市場。去年前11個月，中國新能源汽車出口109.1萬輛，同比增長83.5%。比亞迪去年在韓國註冊了6款車型的商標，最快於今年第三季度在韓推出平價電動汽車。

韓媒指出，韓國電動汽車市場目前由現代汽車和特斯拉(Tesla)等少數品牌主導，但比亞迪有價格優勢，或將撼動韓國汽車產業。



◀中國新能汽車出口增長迅速，在全球市場競爭力不斷提升。新華社